

Año . . . . . 4 pesetas  
 Semestre . . . . . 2 —  
 Trimestre . . . . . 1 —

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Defensor de los intereses morales y materiales

Año XII

Guadalajara 6 de Abril de 1918

Número 540

## DE INTERES SOCIAL

### POLITICA PEDAGOGICA

## TRIBUNALES PARA NIÑOS

El por qué de tan preciosa institución

Desgraciadamente venimos haciendo en España, casi siempre, todo a medias.

Y lo mismo ha sucedido en el órden jurídico.

Copiado del Derecho romano tenemos un perfecto mecanismo tutelar para la guarda, custodia y defensa de la persona y bienes de los menores. Casi siempre, plagarios y amigos de la francesa moda, también, jurídicamente, llevamos a nuestro Código civil el artefacto del Consejo de familia, tercera moda del organismo tutelar, pero que realmente, llevado a la práctica resulta una institución deficientísima.

Pero hay tutela, existen guardas, tenemos protección y amparo para los bienes del menor, en el sentido económico, para la que representa el bien material.

En lo que afecta a la tutela moral, en cuanto atañe a la protección espiritual del niño, de ese pobre menor, de ese aspirante a ciudadano, nada se ha legislado,—pues a nada puede reducirse lo hecho—pues solamente *La Gaceta* lo ha publicado y ningún práctico fin se ha obtenido.

Lo que ha sido preocupación constante de todos los países civilizados, la creación de un régimen penal especial, más todavía, régimen excepcional penal para la infancia, aquí, apenas ha tenido parvas iniciativas, y si las ha tenido, fueron, únicamente como puntos doctrinales para discutir y recrear a unos cuantos contertulios de los Ateneos.

«Así es que», mientras las leyes penales modificaban la responsabilidad de los menores delincuentes en el sentido de excluirla o de atenuarla, la ciencia penitenciaria recojía a estos pequeños culpables y ensayaba en ellos su concepción peculiar, tutelar y preventiva, movida y alentada en esta fase especialísima de su obra por dos fortísimas razones: El mínimo del esfuerzo necesario para la reorganización del carácter, tratándose de menores y en comparación con el que exigirían los adultos y el máximo de resultado.»

Algún penalista sin que señalase el fracaso de las generosas tentativas para la reforma de los adultos, pero afirmaba igualmente, la posibilidad práctica y tangible de la reforma del niño, porque la mitad de las dificultades desaparecen desde el momento que se tiene—como sucede tratándose de niños—una materia «ductil y maleable.» Efectivamente, así como los ruptores del sistema óseo en los niños, son fáciles

de curar y andan perfectamente por el casi constante estado blando yermo gelatinosos de los huesos del infante, así también, cual docil y blanda cera, es la voluntad del niño; cera que se presta a darla cuantas formas quiera un artífice, que se llama Maestro, Educador, Sacerdote, Médico o Juez, concibe en su ardentísimo afán de formar las almas de los niños por, y para el bien.

Hay que reformar casi todo nuestro Código penal del 1870, con las ligeras variantes que se le han ido añadiendo y en esa reforma legal instructiva, debe descartarse, todo lo que un corrector jurídico, corrector o reformador debe hacerse única y exclusivamente consagrado al niño.

Hay por tanto que, como lógica consecuencia de tal reforma sustantiva, emprender en fin, la de la ley de enjuiciamiento criminal, y crear por tanto, un procedimiento nuevo, basado en ciencia médica, en sana moral cristiana, de conformidad con la pedagogía, y hacer que desaparezca ese mal dito «discernimiento» que tantos criminales pequeños dejan libres y en disposición de ofender a la Sociedad, que con aterradora frecuencia sufre variados ataques de los infantiles delincuentes, dentro de total impunidad.

Y para esta reforma intuitiva o procesal, de carácter adjetivo, y la substantiva o constituyente del Código penal para la infancia, que deberá llamarse más bien que penal educador y de reforma, deben ponerse por los jurisperitos, por los pedagogos, por los moralistas y por los médicos, las bases para la pronta creación de esos tribunales de niños que, como el médico social que ha de preservarnos del mal ocasionado por los niños, y que han de constituir algo así, tan útil e importantísimo como *Los Sanatorios de las almas infantiles*, que pudiendo ser a la Patria, tan ventajosos, si se los educa, se los nutre y se los corrige; hasta hoy, más que alegrías, nos han dado pesadumbre, más que esperamos venturosos para el porvenir, nos brindan un mañana brumoso de criminalidad.

Para evitar todo eso, para que los niños en vez de ser temidos, sean queridos, para que no tengamos que huír de los niños, como de las fieras, en vez de buscar sus caricias, hoy como pequeños; mañana sus talentos, como hombres aptos para regir los destinos de España.

Porque la función tutelar del Estado para el niño, debe abarcar muchísimo más que abarca el organismo tutelar del Código Civil, porque España, no puede ser indiferente ante la crecida perversión de su numerosa infancia, esperanza de su porvenir, por eso, es por lo que trabajan con fé los señores Burgos Mazo, Montero Villegas y Civarado de Jon en pró de los tribunales infantiles.

Admirándolos entusiastamente a ellos, por amor a los niños, mis únicos amigos, es por lo que, emborriona estas cuartillas el viejo periodista que abajo firma.

Por amor a los niños y a España, sean pronto en España una realidad, los Tribunales de niños.

Otro día continuaremos.

Mariano Lacambra García.

## A la Junta de Subsistencias

Leo en un periódico local un artículo, en el que se dicen diversas cosas no conformes con la realidad, que no cabe menos que contestar pintando la realidad tal como es.

Se refiere al difícil problema de traer a esta capital el trigo existente en el pueblo de Valdepeñas de la Sierra y se nos dice que para trasportar una caballería tres fanegas o sea una carga, necesita emplear una jornada de diez horas; esto no es exacto una caballería desde dicho pueblo a Humanes que es la estación mas próxima, a mucho tirar tarda unas seis horas esto yendo diréctamente, que si en vez de ello se ataja y se vá al kilometro diez de la carretera de Tamajón, la jornada puede reducirse a la mitad.

Medios sobran, lo que sucede es que resulta más facil llevarlo a la provincia de Madrid donde lo pagan más.

Esta y no otra es la causa de tanto inconveniente, a pesar de que sabemos de panaderos de esta capital, que mirando los gastos que al labrador originan los trasportes, pagarían la fanega de trigo de 94 libras a 76 reales puesto en Humanes, con lo cual les quedaría tres pesetas por cada caballería que empleasen.

Todo esto a los labradores no les conviene, sencillamente porque tienen quien se lo pague a 80 reales fanega y además no hay nadie que les prohiba esportarlo a otros sitios.

En cuanto al estado de las cosechas, por todos los pueblos de la sierra no puede ser más alagüña, quisieran los campos de la capital estar como ellos.

Hemos de hacer costar, finalmente, que los labradores que en Valdepeñas de la Sierra tienen, no son los pobres, no, son los ricos los de los famosos carros decomisados por la Guardia civil.

Miramar.

france que nuestra preciada neutralidad sufra el menor quebranto.

Y no podemos desconfiar, por ser un deber en estos momentos suspender el juicio que a tal respecto y tan fundadamente nos han merecido algunos de los prohombres que integran el actual Gabinete de concentración, ya que reciente está el acto notorio de agruparse y en aras del patriotismo deponer sus diferencias políticas, para tranquilizar al país y hacer labor fructífera para su bienestar y prosperidad.

El rumor a que nos referimos y que insistentemente circula, presenta a las naciones aliadas ejerciendo fuerte presión sobre el Gobierno español, pretendiendo incautarse de nuestra Marina mercante, y la gente vuelve la vista al reciente caso de Holanda, piensa y comenta sobre la posibilidad de que tal pretensión exista, sobre el rumbo que a tales gestiones pueda dar el Gobierno, analiza la actuación de las naciones en guerra a quienes tal pretensión se atribuye, sembrando la alarma por el alcance que puedan tener.

Pero no debe temerse el menor peligro para nuestra neutralidad, porque la misma composición del Gobierno nos lo garantiza. Nos consta que algunas de las personalidades que lo componen son decididas por la estricta neutralidad, y los que nos dieron pruebas de pensar de distinto modo, están persuadidos del sentir del pueblo español, y es más, tenemos la seguridad que aún predominando en este o cualquier otro Gobierno, criterio contrario a esta corriente nacional, no habrían de dar un paso que afectase a nuestra neutralidad sin límites, sabiendo, como todos saben, las consecuencias de oponerse a lo que el pueblo soberano impone en uso de su derecho.

Como lo creemos lo decimos, y esperamos confiados el desarrollo de los acontecimientos, que lugar habría para puntualizar, demandar y exigir con toda la firmeza de nuestras convicciones, si el caso, no esperado, se presentare.

## Poder de amor

Luisina era una jovencita de unos diez y ocho años de boquita pequeña y labios de rojo carmín, ojos grandes, con unos cabellos negros como el azabache, que cayendo sobre sus hombros y abultado pecho, hacían de ella una mujer incitante encantadora e ideal.

De esta muchachita, conocida en una de esas veladas del mundo elegante se enamoró Carlitos, un pollito «bién» con alguna experiencia de la vida y no menos deseo de agradar, que asistía a todas las reuniones «flirteando» aún con señoras de alguna edad.

Sin embargo no hacía una vida del todo ociosa empleado en un banco, la mañana la pasaba trabajando entre papeles y libros de caja sin haber tenido que ser reprendido ninguna vez.

## RUMOR GRAVE

### CONFIEMOS

No podemos ni debemos desconfiar que el actual Gobierno ha de proceder con la precisa energía, compatible con la habilidad diplomática que las circunstancias exigen, para evitar a todo

II

Una tarde en un teatro, le fué presentada por un amigo la jovencita de sus ensueños y desde aquel momento entre palabras indiferentes y frases más o menos veladas, la dió a entender sus deseos.

Llegaba ya al final la representación, cuando la pidió una cita para el próximo día lo que consiguió alcanzar aunque con algún trabajo, hallándola en su primera entrevista de su ardiente amor y sus deseos de ser correspondido.

Ella accedió a las pretensiones de Carlos y desde aquel día ambos sentían la felicidad más cerca, pero no duró mucho, pues el joven fué trasladado, teniendo que salir al poco tiempo para su nuevo destino.

III

Desde el día de su separación no dejaron de escribirse, pero los padres de Luisina, creyeron sería mejor casarla con un joven algo adinerado y simpático a ellos, lo que hicieron al poco tiempo aún contra la voluntad de su hija.

Desde aquel día la joven dejó de escribir a su amado; sospechando éste que algo anormal ocurría pidió permiso a sus jefes volviendo a donde poco tiempo atrás había residido.

Al intentar descender del tren aún en marcha, el destino le puso enfrente de su rival y amada que paseaban en la estación, y cegado por los celos perdió el sentido cayendo a la vía, donde murió entre las ruedas del tren.

Vallenivau.

## Sección literaria

### LUCERNA

#### Junto al león de Lucerna.

La Compañía general de navegación suiza debe de hacer un gran negocio; los vaporcitos que hacen la travesía de los lagos van siempre llenos; lo hemos observado en el Léman, volvemos a nctarlo hoy al embarcar en el «Jungfrau» que ha de conducirnos desde Interlaken a Briand para tomar allí el tren de Lucerna, y podremos confirmarlo mañana en nuestra excursión por el lago de los Cuatro Cantones.

Entre la multitud de turistas que invade el *restaurant*, el fumadero y la toldilla, destacan grupos de muchachas rubias, altas, fuertes; esas muchachotas de tipo germano, de manos regordetas, pies anchos y abultadas facciones suavizadas por el blondo cabello, oro pálido, el rosa encendido de sus mejillas, el azul turquesa de sus ojos y el dulce sonreír de sus gruesos labios. Conocemos a algunas de estas muchachas; las hemos visto en los mostradores de los almacenes del Hoeheweg; son «dependientes» de las tiendas de Interlaken que aprovechan el asueto de esta espléndida tarde de domingo para dar un paseo por el lago. Van, como casi todos los pasajeros de «Jungfrau», a Iseltwad, a Giessbach; en Giessbach el vapor se desaloja casi por completo; las blondas empleaditas desembarcan aquí para admirar ese torrente que cae al lago desde una altura de trescientos metros; subirán por los frondosos senderos que bordean la cascada; verán sus siete saltos, sus siete monumentales peldaños, desde los puentecillos rústicos que la atraviesan; gritarán porque el agua las salpica; tomarán té con miel en alguno de los hotelitos que extienden al pie de la verde colina sus terrazas, sus mesas con sombrillas girasoles; gozarán al regreso del espectáculo de *Giessbach* iluminado por luces de Bengalas—¡las espumas rojas, azules, irisadas!—; reirán, charlarán, cantarán y, después de recoger alegría y vigor, reanudarán su monótona vida de trabajo.

Diez minutos después el vaporcito, atravesando el lago, nos deja en la ribera Norte, en Brienz, donde trasbordamos al tren que por Brüning y Sachseln ha de llevarnos a Lucerna. En este trayecto uno de los más pintorescos de Suiza, y no afirmo resueltamente que es el más agradable porque entre las rutas de Helvecia, bellas todas, resulta muy difícil determinar la primacía.

Atraviesa la línea el Unterwald, cantón forestal y montañoso, y pasa rozando los lagos de Lungern y Sarnen dos laguitos pequeños, bonitísimos, en cuyas verdes aguas se reflejan los pueblecitos situados en las orillas; lentamente, tomando en dos ocasiones cremallera, el tren va subiendo, subiendo entre bosques espesos; cruza el Melcht-

hal, incomparable valle alpestre salpicado de lindos *chalets*, y, enhebrándose por desfiladeros túneles y gargantas, llega hasta Alpanch Stad; de aquí parte la línea que trepa hasta el *Pilatus*, uno de los gigantes de los Alpes, cuyo pico más alto vemos desde Alpnasch a Hergiswil: unos minutos después estamos en Lucerna.

Notamos en Lucerna, como hemos de notar también en Zurich, una gran semejanza con Ginebra; el mismo plano, idéntica es estructura. Aquí el Ródano es el Reuss; el Léman, el lago de los Cuatro Cantones; un ancho puente animadísimo une los amplios muelles de ambas márgenes; en la ribera Sur, donde en Ginebra florece el encantador Jardín Inglés, se alza en Lucerna la estación y un casetón que imita un viejo castillo y que alberga un *cine* y un *skating*; en la ribera norte el *quai* Nacional, correspondiente al gobierno de Mont Blanc, ofrece, como éste, la perspectiva de unas nevadas crestas: las crestas del *Pilatus*.

En el muelle Nacional, y en el de *Schweizerhof* que le antecede, la regia pompa de los hoteles lujosísimos, los escaparates tentadores de joyerías, tiendas de antigüedades, porcelanas; el *Kursaal* con su jardín *restaurant*... Vemos estos muelles por vez primera una noche de domingo: todo Lucerna afluye a este paraje; los buenos burgueses de la ciudad, las familias de vivir reposado y metódico, han salido a pasear bajo los castaños de la larga avenida, y marchan despacio deteniéndose a oír las orquestas que tocan en los parques de los hoteles, a curiosear por las rasgadas ventanas los comedores, los salones; dirígense al *Kursaal* grupos de mujeres con trajes de Casino, envueltas en ligeros abrigos, luciendo casi todas, en lugar de sombrero, el atrevido penacho, la *aigrette* altiva; los hombres que las acompañan, de *smoking*; con chaleco ceniciento o pajizo, van «a pelo», con la cabeza descubierta, siguiendo una costumbre que se ha hecho mundial rápidamente; algunos llevan el chambargo flexible de seda arrollado en la diestra.

Lucerna justifica su nombre; está espléndidamente alumbrada. Por todas partes un derroche de luz: hay farolas monumentales en los puentes, profusión de arcos voltaicos en las calles; comercios y balcones ostentan letreros de fuego, grandes anuncios luminosos: las lámparas giratorias inundan los escaparates con su raudal ofuscador: brillan nítidos márfiles y porcelanas: refulgen, deslumbrantes, las joyas; en los hoteles, las bombillas, veladas discretamente por pantallas de seda, fingen rojas amapolas, áureas manzanas del jardín de las Hespérides, sobre las mesas del *restaurant* y de la *serre*; en las *verandas* corre, entre las flores, una, girinalda fosforescente de artificiales cucuyos; el *Kursaal* se adorna con collares de perlas, y, por si fuera poco, allá arriba, en el firmamento, en la noche, fulguran misteriosos los reflectores del *Gutsch*, del *Pilatus*, del *Rigi*.

Desde que llegamos a Lucerna experimento un vehemente deseo: ver el León. ¡El León de Lucerna! ¿Quién no ha oído hablar de él? ¿Quién no ha visto en grabados, postales y portfolios el monumento que recuerda la heroica lealtad de los guardias suizos que sucumbieron defendiendo las Tullerías en tiempo de Revolución? Después de visitar la Iglesia católica de *Hof Kirche* (*San Leger*)—donde lo más curioso son algunas verjas y cerraduras, y el cementerio que la rodea—nos dirigimos por la *Lowenstasse* a ver el León famoso.

Está el León de Lucerna tallado en roca viva, en el escarpe de una colina; ya en las afueras de la ciudad; yedras y arrayanes forman marco a la gruta en que yace la noble fiera agonizante, y ante la muralla en que el León está esculpido hay unos jardinitos y un estanque. Contra lo que suele suceder, en este monumento la realidad supera a lo imaginado; el León de Lucerna es más hermoso de lo que hacen esperar fotografías y reproducciones; aquel desplomarse de la brava bestia rendida, herida mortalmente por la certera flecha que atraviesa su lomo; aquella crispatura de sus garras, unas de las cuales se cierra sobre el escudo flordelisado, defendiendo hasta más allá de la muerte el blasón simbólico; aquel supremo gesto de dolor... la contrairda boca... los ojos que se cieran sin querer cerrarse... ¡es, verdaderamente un León que agoniza! Sobre la gruta en que el León muere esta inscripción: *Helvetiorum fides ac virtuti*; y debajo, también en latín, estas palabras: «A la fidelidad y al valor de los suizos (10 de Agosto, 2 y 3 de Septiembre de 1792). He aquí los nombres de los que, por no faltar a su juramento, murieron combatiendo bravamente»; después, los nombres de los héroes.

Frente al monumento hay siempre grupos de turistas que le contemplan admira-

dos. Para mí el León de Lucerna, además de su interés artístico, tiene un alto valor representativo: es la sublimación de la lealtad, ¡de la lealtad tanto más admirable cuanto más escasea! ¡de la lealtad la vieja virtud que hoy casi parece cosa de otros tiempos en que los hombres sentían pesar sobre su alma algo más alto y más fuerte que su interés! ¡León de Lucerna! ¡Noble León! ¡Ante tu *bell morire*; ante el heroico ejemplo de fidelidad que simbolizas, siento enardecerse mi entusiasmo, avivarse mi ardiente fe monárquica y renovarse por contraste, la exaltada indignación que me produjo aquella traición baja y aviesa que revelaron cierto día corriendo por Lisboa con banderas republicanas los automóviles de los que eran la vispera ministros del Rey!... Y en la capilla espiatoria, próxima al monumento,—en cuyo dintel se lee: *Invictis pax*—ante las rotas espadas de los héroes, renuevo mi promesa: ¡Ser leal como ellos! ¡Guardar fidelidad toda la vida a lo que es mi amor y mi ideal!—Dios, mi España, mi Rey...—y, si la ocasión llegara, morir como el león, defendiendo, con la bandera y con la cruz, las lises de don Alfonso XIII!...

Junto al León de Lucerna el «jardín de los *glaciers*». Como no me gusta fingir admiración por las cosas que no entiendo, confieso con toda ingenuidad que el famoso jardín, cuya visita os recomiendan en cuanto llegais a la ciudad, no me impresionó lo más mínimo. No sé una palabra de Geología y no llegué a formarme idea exacta de lo que significan aquellos pozos, aquellas quedades, aquellas piedras en las que aparece la impronta de una hoja de palmera; claro es que «fusilando» párrafos de la guía del profesor Heim, que hemos comprado por veinte céntimos, y transcribiendo, algo desfiguradas, las citas de los *Recuerdos* del conde de Schack, insertas en un anuncio ilustrado que hemos cogido en el hotel, pedía arreglar una descripción seudo científica del jardín, hablando de las seculares evoluciones de la tierra, del lago proceso que hizo florecer en el suelo de Lucerna una vegetación tropical destruida después por la invasión de enormes masas de nieve, de las capas y los periodos prehistóricos, de las «marmitas de hielo»... pero hablar de todo esto, sin entender de ello, sería, sencillamente, una estafa, y yo, a Dios gracias, ¡no soy estafador!

Prefero, pues, declarar paladinamente que no me interesó el jardín ni el adjunto museo alpino, ni mucho menos, el laberinto árabe—¡aquel laberinto árabe que entretuvo a Madrid hace algunos años!—y que, sin la menor razón de afinidad, forma conjunto con el museo lleno de recuerdos de los Alpes y con los vestigios de neveras de la época terciaria.

Buscamos después las calles tortuosas de la vieja Lucerna, y en ellas admiramos típicos ejemplares de casas del siglo XVI. ¡Ah, las fachadas con pinturas y mosaicos! ¡Las casas que parecen castillos, con guerreros, dragones, bestias y flores de blasón corriendo a todo lo largo de los muros! Juan Antonio lamentó vivamente que la estrechez de las callejas le impidiese enfocar los curiosos edificios: sólo pudo obtener en una plaza el cliché de la bonita fuente gótica de *Weinmarkt* (mercado de vinos).

A dos pasos de Reuss; y sobre él los puentes cubiertos, en unas de las notas más originales de Lucerna. Son dos, el de la Capilla y el de los Molinos; nada más extraño que estos puentes toscos y viejísimos, case-tones de carcomida madera que cruzan el río diagonalmente y forman caprichosas curvas; encajonado en estas galerías, contemplando las pinturas que les decoran,—la danza de la Muerte en el de los Molinos, personajes de la historia de la ciudad, obispos, soldados, burgomaestres, doctores, síndicos, en el de la Capilla,—se cree estar en la Edad Media, contemplando la ilusión las hornacinas con imágenes que proclaman la piedad de la católica Lucerna.

Imposible abandonar esta sin subir al *Rigi*, y al *Rigi* nos dirigimos por la tarde, tomando un barco que nos lleva a *Vitznau* de donde arranca el ferrocarril de cremallera que trepa hasta *Rigi-Kulm*, el más elevado picacho de aquel grupo de montañas. A *Rigi Kulm* vamos nosotros, ya que podemos subir sin el menor esfuerzo; y al comenzar la ascensión contemplamos la lindísima aldea de *Vitznau* con sus jardines y sus huertos; franqueamos por un viaducto un profundo torrente, atravesamos túneles y bosques, pasamos por *Rigi-Kaltbad* y *Rigi-Stoffel*; los hoteles, las casitas pensiones que se alzan en estas cimas tienen gran clientela de turistas; los ingleses vienen aquí a pasar largas temporadas: en tales soledades, alejados del mundo, se encuentran muy a su gusto, como en su casa, *at home*. Sobre una

peña, al parecer inaccesible, profanándola, grandes letras de oro dicen: *Chocolat Su-chard*. ¡Ah, el reclamo! Llegamos a *Rigi-Kulm* Dominase desde allí el más amplio panorama de Suiza, pero la enorme extensión de la perspectiva perjudica su intensidad: desde aquella altura (1.800 metros), con aquellos horizontes dilatadísimos, los contornos se borran, ne es posible percibir detalles; parece que se está viendo un inmenso mapa de relieve.

Al sur, el lago de los Cuatro Cantones, sinuoso, irregular, lleno de brazos, golfos, recodos y ensenadas; a un extremo, Lucerna—un montón confuso de tejados del que sólo destacan algunas torres—; los bosques de los cantones forestales (Lucerna, Unterwal Schwytz y Uri); el *Pilatus*, la cadena de los Alpes berneses; en el fondo la coraza de plata de la *Jungfrau*; al norte las llanuras de Zurich, las colinas de la Argovia, la sombra de los Vosgos; brillan allí abajo, los laguitos de Sarnen y Alpnach, los de *Sempach*, *Hallwill*, *Zug* y *Lowerz*; es como si desde las nubes hubieran dejado caer un inmenso espejo que, al estrellarse contra los picachos alpinos, hubiese esparcido por todos los valles sus fragmentos.

La mayor parte de los que suben al *Rigi* lo hacen para ver la salida del sol, pernoctando en alguno de los grandes hoteles,—cuya existencia a tal altura es un asombro—; resolvemos no quedarnos; la primera impresión no ha sido muy graciosa; el madrugón no nos sucede; frío, un viento fuerte,—que obliga a las vendedoras de postales a sujetar su mercancía con grandes piedras para impedir que las cartulinas salgan volando sobre el lago de Zug—nos trae derrotida toda la nieve del *Pilatus*. Desdeñando el prudente consejo del *Baedeker*, he dejado mi abrigo en el hotel y estoy helado, yerto—¡oh, *Tartarin*!—En el primer tren que se detiene bajo la terraza del *Rigi-Kulm* bajamos a *Vitznau*, regresando a Lucerna, desde donde el día siguiente salimos para Berna.

Federico Santander.

## DE SOCIEDAD

El joven y culto catedrático de Física y Química de este Instituto D. Marcelino Martín en breve contraerá enlace con una bellísima señorita de Salamanca.

—Precedente de Valencia llegaron días pasados a esta población los Sres. de Ayora acompañados de su bella hija Elena.

—El jueves celebró su fiesta onomástica la bella Srta. Adelaida Barrera. Felicidades.

—Se encuentra bastante mejorado de la indisposición que sufre D. Eduardo Figueroa hijo del conde de Romanones.

—Ayer celebraron su santo las señoras y Sras. de Martos, Julianis, Riera, Menéndez y Alonso.

A todos nuestra felicitación.

—También celebraron ayer su santo nuestros queridos amigos los Sres. Martos, Lobet y Casado (D. Emilio).

—Acompañamos en el dolor a nuestro querido amigo D. Mariano Adrados secretario de la sucursal en esta, del Banco de España, por el fallecimiento de su hermana D.<sup>a</sup> Demetria ocurrido días pasados en Madrid.

—Ha regresado a esta ciudad la Srta. Pilar Bazan.

—El próximo miércoles celebra su santo nuestro querido amigo el administrador de las minas de Santa Teresa (Hondelaencina) D. Daniel Báncora. Felicidades.

—El pasado domingo estuvieron en esta población las Sras. Ines Muñoz y Pilar S. de Barands.

—En la parroquia de Santiago contraerón matrimonial enlace el pasado domingo, la bella Srta. Carmen Rojas con el joven primer teniente de Ingenieros D. Félix Martínez Sanz.

A los nuevos esposos deseamos una eterna luna de miel.

—También contraerón matrimonio en el vecino pueblo de Marchamalo el domingo, la Srta. Blasa de Lucas con el joven funcionario de este Ayuntamiento D. Juan Diges. Enhorabuena.

—Ayer viernes salió para Cogolludo acompañado de una de sus hijas nuestro querido amigo D. Emilio de Ignésón después de pasar en esta unos días.

—Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Calixto Rodríguez y García, persona conocidísima en la provincia por haber representado en el Congreso al partido de Molina.

A su viuda D.<sup>a</sup> María Llorente reiteramos nuestro más sincero pesar.

—Se encuentra enferma en Cabanillas, la distinguida señora del diputado provincial D. Victoriano Celada.

Deseamos su total restablecimiento.

# NOTA

Por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 27 de Marzo último, se acuerda autorizar la transmisión de acciones de Empresas anónimas navieras al portador siempre que el agente colegiado haga constar en certificación, que el nuevo adquirente es español, su nombre y domicilio sin perjuicio de continuar retenidas tales acciones en los Bancos, hasta que se realice el canje por las nominativas conforme se halla dispuesto en R. O. de 22 de Febrero último.

## Una fiesta religiosa

Con el mayor respeto y solemnidad, se verificó en la mañana del último jueves, el cumplimiento del Precepto Pascual en el Hospital militar de esta plaza; recibiendo los enfermos y demás personal del mismo, el Pan de los Angeles, con una devoción y religiosidad, dignas de todo encomio, previa minuciosa y detallada preparación por su capellan Sr. Rubio.

Acompañando a Su Divina Majestad, vimos con uniforme de media gala, al Director y Administrador, señores Alonso y Núñez, y a muchas familias de lo más selecto de Guadalajara.

Damos la enhorabuena al culto y piadoso capellan del Hospital D. Francisco Rubio organizador de tan simpático y piadoso acto.

Un asistente.

## Información militar

### Ingenieros

Destinos.—Coronel D. Luis Durango, comandante general de Ingenieros, en comisión a la séptima región.

Comandante D. Ramón Aguirre, al Consejo Supremo de Guerra y Marina, en comisión.

Celadores del Material: D. Ramón Soriano, a la Comandancia de Ingenieros de Zaragoza; D. Rafael Colomer, a la de Málaga; D. Leoncio Milla, a la de la Coruña, y D. Avelino Núñez, al cuarto regimiento de Zapadores Minadores.

Aeronáutica.—A excedentes en la primera región, y en comisión al servicio de aeronáutica como observadores de aeroplano: comandante de Estado Mayor, D. Victoriano Castrodeza; capitán de Ingenieros, D. Vicente Roa; capitán de Infantería, D. Antonio de la Rocha; primer teniente de Caballería D. Francisco Riera, y primer teniente de Infantería, D. Carmelo de las Morenas.

Nombramiento.—Se nombran maestros de obras militares, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, a D. Luis Campos, destinándosele a la Comandancia de Ingenieros de Cartagena.

Retiro.—Se les concede al teniente coronel D. Sixto Laguna y al celador del material D. Bienvenido Pérez Cervero.

Supernumerarios.—Pasan a esta situación sin sueldo los capitanes de Ingenieros D. Valentín Suárez, don Antonio Bastos y D. José Castilla.

## Teatro Principal

En las funciones del domingo actuó en el Principal la canzonetista Blanquita de Parma, una mujer preciosa, que posee una bonita voz aunque algo pequeña, interpretó diversas canciones, todas muy bonitas con verdadero gusto, alcanzando muchos aplausos del público.

Se empezó a exhibir la película en seis episodios titulada *Protea IV o los misterios del castillo de Malmort*, cuyo argumento se hizo desde el principio interesante.

Antes de ayer, jueves, se proyectó el tercero y cuarto episodio de *Protea IV* la bonita cinta *Valor cívico* y la graciosa película de dos partes que lleva por título *Amor accidentado*, que tuvo en constante hilaridad al público.

### Teatro Cómico

En el elegante teatrillo de la calle de López de Haro, actuaron el pasado domingo los acróbatas cómicos *Les Otiles*, fueron ovacionados por el público al final de su trabajo, que mereció los honores de la repetición.

Además de este número actuaron otros dos de gran mérito; la excelente y graciosa bailarina *Antonia Torres* que hizo su debut alcanzando grandes aplausos y los duetistas *Campos Barca* de gran mérito y no menos gusto, que se hizo desde un principio del agrado del público que llenaba completamente la sala.

Hay que reconocer que el programa se las traía. *El Fantasma gris* película dividida en diez y seis episodios que se empezó a proyectar en el mismo día, fué muy aplaudida.

El jueves reapareció la notable canzonetista María Martínez, que volvió a cosechar muchos aplausos y se proyectaron los episodios tercero y cuarto de *El Fantasma gris* titulados *La advertencia y La lucha*.

### El Recreo

Esta culta sociedad celebró el sábado último la función, que todos los meses celebra, poniendo en escena, *El crimen de anoche y Candidato independiente*, por el cuadro artístico de la sociedad.

Xeffi.

## Instrucción pública

Pasivos.—Desde hoy cobrarán la consignación del primer trimestre jubilados y pensionistas. A más de la fe de vida, los que cobren por apoderado, deben renovar el poder anual.

Se acreditan cantidades a D.<sup>a</sup> Leoncia García, Herederos de D. Juan Sánchez Alegre, ídem de D. Juan Barceño, D. Rafael Pérez Martín, D.<sup>a</sup> Adelaida Ortega y D. Pedro Huerts.

Interinas.—Han sido nombradas maestras interinas las siguientes: D.<sup>a</sup> Julia Tomasa Zurita, para la Escuela de Guijos; D.<sup>a</sup> María García Guerrero Auñón, Cendejas del Padraostro; doña Ceferina Calvete Hernández, Moranchel; y D.<sup>a</sup> María Dolores Varela, Membrillera.

Haberes.—Ayer cobraron los Habilitados de los Maestros los libramientos de personal correspondientes al mes de marzo último, del Magisterio activo de esta provincia.

DE LA SECCION.—A la Junta central se remite certificación rectificada del expediente de haberes devengados del Maestro jubilado don Agustín García.

—A dicha superioridad se envía transferencia de nóminas de aumento gradual.

—Se admite renuncia presentada por la Maestra interina D.<sup>a</sup> Paulina Mínguez.

—A la Sección de Segovia se cursan antecedentes de D.<sup>a</sup> María Herranz Perlado.

—Al Rectorado se participan los ceses de D.<sup>a</sup> Irene Roig, en la Escuela de Guijos; doña Paulina Mínguez, Cendejas del Padraostro, y D.<sup>a</sup> Juliana T. Zurita, Membrillera, y la posesión de D. Santiago Casado, en Pinilla de Molina.

—A la Dirección general se envían resúmenes de altas y bajas de Escuelas y sueldos vacantes.

—A los Presidentes de los tribunales de oposiciones se les remiten relaciones y expedientes de Maestros y Maestras para las oposiciones a ingreso en el Magisterio.

—A la Inspección se remiten para su aprobación los presupuestos escolares de Colmenar de la Sierra.

—A la Alcaldía de La Huerce se la comunica que conteste si la Maestra D.<sup>a</sup> Crisanta Molina se halla al frente de la Escuela.

—A la Dirección general se remiten expedientes de licencia de los Maestros D. Lupeçino Moreno y D.<sup>a</sup> Clara Rodríguez.

—Se pregunta a la Alcaldía de Arroyo de Fraguas si se posesionó D. Aurea L. Palacios.

—La Inspectora de zona comunica abandono de destino de la Maestra de Valdeaveruelo, y que ha participado a la Inspección general la ausencia injustificada de la Maestra de Alaminos.

—D.<sup>a</sup> María A. Ballesteros, D. Marcelo Adreu y D.<sup>a</sup> Benita Cabrerizo, han solicitado su inclusión en la lista de Maestros interinos.

—Las memorias de adultos deben remitirse al Inspector, no a la Sección.

Tanto las hojas de servicios como cualquier otro documento que llegue sin reintegrar, se tendrá por no recibido y será devuelto; se advierte por última vez.

—A la Alcaldía de Clares se remite credencial de D. Demetrio Tabernero para la Escuela de Ventosa de Medina.

—Se concede licencia a los Maestros D.<sup>a</sup> Elena Millán y D. Andrés Mencía.

### Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6

Trabajos tipográficos a precios económicos  
Modelación de todas clases

## NOTICIAS

Ha sido destinado a Toledo el jefe del servicio Catastral D. Ramiro Muñoz Reinoso.

También ha sido trasladado a petición propia a Tarragona el aspirante a Fiel Contraste de esta provincia D. Pelegrín Miralpeix.

El miércoles se vió en la Audiencia la causa seguida contra Daniel Llorente de diez y siete años vecino de Bustares para responder del delito de homicidio cometido en la persona de Buenaventura Garrido.

Después del informe del fiscal Sr. Martínez, del acusador privado Sr. Aragón y del defensor Sr. Carrasco el Jurado emitió veredicto de inculpabilidad.

El Alcalde de Cendejas de la Torre ha solicitado se declare de utilidad pública un camino vecinal que partiendo de dicho pueblo enlace con la estación de Matillas.

Se hallan vacantes: la plaza de Médico titular de Puebla de Valles; la de Ministrante de Valdeconcha y la de profesor Veterinario de Somolinos y sus anejos de Albendiego y Condemios de Arriba y Abajo.

De La Crónica:

«Aprobado el proyecto de ensanche del puente sobre el río Henares, cerca de la Estación y de los Talleres de «La Hispano, cuyas obras se subastarán en breve, como decíamos en el número anterior, nos place poder hacer constar que el Director general de Obras Públicas, Sr. Barcala, ha expresado su satisfacción de haber podido complacer al Sr. Conde de Romanones, que había manifestado vivos deseos en tal sentido.

### Plaza de Toros

El domingo 21 se celebrará en esta capital una gran becerrada a beneficio de la Protección a la Infancia. En ella se lidiarán cuatro hermosos becerros de la acreditada ganadería D. Felipe Montoya, por los distinguidos jóvenes Rafael Martín, Carlos Santiesteban y José Segovia.

En uno de los becerros realizarán la suerte «charlotesca» Fernando Sepúlveda, Antonio del Rey y Vicente García que nos las prometen muy felices.

Distinguidas señoritas presidirán la fiesta y si el tiempo no se encarga de aguararnos la fiesta promete ser un acontecimiento taurino.

De la dirección de la lidia se ha encargado el matador de novillos «José Carralafuente».

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Antero Concha, que fué en vida modelo de hombre laborioso y cristiano.

A su familia reiteramos nuestro más sincero dolor.

Hoy sábado en el Teatro Principal, serán puestas en escena por la compañía de Emilio Portes por la tarde *El Alcalde de Zalamea* de Calderón de la Barca, y por la noche *El pueblo dormido* de Federico Oliver y mañana domingo por la tarde *Los cachorros* de Jacinto Benavente y por la noche *El Zapatero y el Rey* de J. Zorrilla.

Se encuentran enfermos los conocidos industriales D. Vicente García y D. Maximino Ruiz.

La Juventud Antoniana ha aplazado la función anual que se proponía celebrar en el día de hoy.

El banquete que los amigos del Senador por esta provincia Sr. Ubierna se proponían darle para festejar su reciente triunfo en las últimas elecciones ha sido aplazado para el jueves próximo, por no poder asistir en el día señalado el Sr. Ubierna por asuntos políticos que le retienen en Madrid.

## LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra Incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata.—Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos  
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente  
DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



Imprenta de HIPOLITO DE PABLO  
Inmenso surtido en tarjetas postales  
González Hierro, 6 (San Gil)

# IMPRENTA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

# HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas  
 Carteles ✻ facturas ✻ Recibos ✻ Tarjetas de visita  
 ✻ Esquelas ✻ Recordatorios ✻ Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

GONZALEZ HIERRO, 6 --- GUADALAJARA

## INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1916.

### ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestro de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M G VALENCIA (España).

## GABINETE DE CONSULTA

DE

Eloy José Amestoy y Berdonces

MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Distermia, Fulguración Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 Villal de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos

TRILLOS!

Vertederas y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono, 100

Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés. Precios módicos. Jaudenes, 30, 3.º, izquierda.